

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

**HELYBEN:** Félévre . . . 6 kor. — fl. Félévre . . . 9 kor. — fl.  
**VIDÉKEN:** Negyedévre. 3 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felolós szerkesztő és laptalajdonos:

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓNYIVAL:**

Debreczen, Főtér Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

## A választások előtt.

Bezárultak a képviselőház ajtai és a képviselők két havi vakációra mentek. Az egyik folytatja azt, amit egész évben csinált, vagyis semmit sem csinál. A másik dolgozik és készül a nagy harcra, amely további parlamenti sorsa felett fog dönteni. Bizony ez utóbbiak vannak jelentékeny kisebbségben és a képviselők nagyobbik zöme az, amely csak névleg képviselő, a nemzet ügyes-bajos dolgaival azonban annyit sem törődik, mint más istenfia.

Az igaz, hogy a javarésze alig ért hozzá. Sajnos. Magyarországon nagyon alacsony értéke van a képviselői képesítésnek és ez is az oka annak, hogy parlamentünk munkássága nagyon szegény és a szőnyegre kerülő tárgyak felett folytatott vita a legtöbbször alacsony színvonalu. De talán még sohasem tűnt ez fel

annyira, mint éppen ebben a parlamentben, amely úgy végzi be ciklusát, hogy tulajdonképpen semmi fontosat sem végzett.

A közeledő választások küszöbén gondoskodjanak arról is a kerületek döntő vezetői, hogy olyan férfiakat küldjenek a parlamentbe, akik tudásuk és ismereteik révén képesek arra, hogy az ország ügyeiben tisztán lássanak, a kormány javaslataiban fel tudják ismerni a jót is, rosszat is; ismerik a népet, tudják annak bajait és van szívük is e bajokon segíteni valahogy. Legyen a képviselő igazán honatya, ennek a szónak legszebb, legnemesebb értelmében.

Nagy munkák várnak a jövő parlamentjére. Fontos tehát az országra, hogy kik fogják a törvényhozásban képviselni. Mindezekfelett az Ausztriával való gazdasági viszonyunk rendezése fogja lekötni az új törvényhozók idejét és bizony szilárd és igaz haza-

fiakra lesz szükség, hogy ennél a munkánál szegény és kár ne érjen minket.

## A szalontai Kossuth-szobor.

Debreczen, július 1.

Tegnap leplezték le Kossuth Lajosnak egyik legsikerültebb ércszobrát Nagy-Szalonta főterén. Ez ünnepélyre hónapok óta készül a biharmegyei derék magyar város és széleskörű i tézkedéseket tettek, hogy minél fényesebbé, emlékezetesebbé tegyék a nagy napot.

Minket, debreczenieket is közelről érdekel ez a szalontai szobor, mert annak alkotója az itt, közöttünk élő akadémiai szobrász, a mi Tóth Andrásunk. De a szalontai rendező bizottság is méltányolta a művésznek debreczeni mivoltát és meghívta a városi hatóságot, a Kossuth-szobor bizottságot és a függetlenségi pártnak több előkelő tagját. A Kossuth-szobor bizottság a meghívásra méltó válaszzal felelt; megbízta elnökét, Komlóssy városi főjegyzőt képviselével és díszes babér- és borostyánlevelekből font koszorút küldött, melynek nemzeti szín és kéksárga szalagjain aranybetűkkel a felirás volt olvasható:

"A nagyszalontai Kossuth-szoborra a debreczeni Kossuth szoborbizottság." 1901. június 30.

## A néma honvéd.

Egy fejezet a bácskai véres napokból.

Alig hogy az 1849. év elején csapataink kivonultak a Bácskából, a szerbek azonnal kitérték Uj-szerbország zászlóját, a miről értesülvén Damjanich, azt felelte rá, — hogy majd ezt a zászlót ő fogja felszentelni.

Ámde a körülmények úgy parancsolták, hogy a hős tábornok másutt arassa a a dicsőség babérjait, s a Bánát és Bácska teljesen a rácok és szerbek embertelen boszujának esett maradékaul, ahol Theodorovics tábornok emberei ki is merítették mindazt a kanibáli kegyetlenséget, a mit csak hiéna-szívük kigondolhatott.

A szenvedésekből Zenta város lakóinak jutott az oroszánrészt. Már hetek óta garázdálkodott a városban Turifkovics őrnagy vadállatias ráczcsapatainak élén s azt a kegyetlenséget, azt a vérengzést, a mit ez emberek véghezvittek, toll leírni alig képes. Nap-nap után új és új csapatokat hajtottak a bitófa alá, s megtörtént, hogy a fiu az apja, a férje a neje fejét vágta le, s az így összegyűlt koponyákat, az embertelen rácok egymásmellé rakták s Szent-Háromság szobrára...

Már kétezernél többre ment amaz áldozatok száma, kik elég vakmerőek voltak bevallani magyarságukat, de a borzasztó munka még nem érte végét, s saj-

nos mégis akadtak még, akik hitték, hogy borzasztó sorsukat elkerülhetik.

Ilyen volt a *Bozovics-család* is. Bár hetek óta csak arra ébredtek, hogy vagy egyik, vagy másik szomszédjuk háza borul lángba, melynek világánál aztán láthatták, hogy mint hurcolják legjobb embereiket a mészárszékre a Turifkovics vad hordái, — ők imádkoztak s bíztak, hogy ez itéletnapnak egyszer talán mégis csak vége szakad. Csaklatkoztak. Egy este négy marcona alak verte fel őket amugy sem nyugodt álmukból.

No lám, milyen nyugodtan pihennek — szól az egyik hóhér — mintha bizony ők nem is szolgáltak volna rá egy kis felmagasztalásra.

A meglepettek kérésre fogták a dolgot. Az agg Bozovics térdre borult a martalócok előtt, felesége pedig átfölte egyiknek a térdét s oly szivrehatóan rimázkodott, hogy a vadállat is meglágyult volna, de ezek hiénák voltak. Csak a fiatal Bozovics, egy 18 éves fiú, állt némán a sarokban, karjai közt tartva egy fiatal leányt...

— Hát te ki vagy, síheder, hogy még meg sem moccanasz, főrmed rá az egyik rácz.

— A fiam, édes barátaim; kegyelem az ő számára is, siránkozik az öreg...

— S az a lány ott?

— A mátkája...

A rácok összenéznek, pár szót váltanak egymással, mire a fiatal Bozovics

mint sebzett oroszán, odaugrik s kicsavarja az egyik kezéből a lándzsát. De a másik perczen már lefögték s elkezdődött a borzasztó tortura. A gyerekek saját kezével kellett kioltani apja és anyja életét.

— És most jer öcsém, üld meg a lakodalmat, röhögött az egyik rácz, mi alatt kettő megragadja a látottakra már úgy is halálra vált leányt és kezdte levetkőztetni, míg a másik kettő keresztbe tűzött lándzsa közé fogta az iszonyattól és dühtől tajtékozó fiut.

És most következett egy olyan jelenet, a mit leírni lehetetlen...

Egyszerre azonban a két rácz meghökkenve állt meg a kiterített leány előtt; egyik sem mert hozzá közelíteni; a leány megüvegesedett szemei megállásra kényszerítették a vadállatokat.

A fiatal Bozovics melléből egy nehéz sóhaj tört fel. Menyasszonya meghalt, a szive repedt meg, mielőtt szegyonét megérte volna.

A tehetetlen düh egyszerre tört ki a 4 martalócból. Fogcsikorgatva tanácskoztak róla, hogy mivel boszulják meg magokat. Hogy a fiatal embert felnégyeljék, az nem elégithette ki boszuszomjukat. Egyelőre abban állapodtak meg, hogy megásatják vele három halott sírját.

Asót adtak a kezébe, kivezették az udvarra s miután megegyeztek, hogy me-

A szalontai ünnepélyes leleplezés fényét emelte az, hogy *Kossuth* Ferencz vezetése mellett több országgyűlési képviselő is leült az alkalomra. A szalontai képviselő Balogh Lászlón kívül ott voltak: *Barabás*, *Hentaller*, *Illyés* Bálint, *Marjai* Péter, *Lukács* Gyula, *Rigó* Ferencz és *Leszkay* Gyula. A vendégek hosszú kocsisorát 200 lovaslegényből álló bandérium nyitotta meg, ezután jöttek az egyes testületek és egyesületi zászlókkal, aztán 100 pár fehérruhás leány és két zenekar.

A leleplezési ünnepély délelőtt 11 órakor vette kezdetét s a program következő pontokból állott: A szalontai dalárda elénekelt a szöveget. Csorvássy István a szoborbizottság elnöke megnyitó beszédet mondott.

S ezután átadta a szobrot a város főbírájának, ki azt ama szent fogadalommal vette át, hogy gondozza és megőrzi s a utódaival is megőrizteti. *Móczár* József dr. gymn. tanár emlékbeszéde után *Illyés* Bálint saját ez alkalomra írt ódáját szavalta el. Majd *Kossuth* Ferencz mondott meleghangú köszönetet szalonta polgárainak atyja szelleme nevében, hogy emléket így megtisztelték. Ezután *Szabolcska* Mihálynak „*Kossuth* Lajos szobránál” című gyönyörű költeményét szavalta el *Kiss* István református tanító. A záróbeszédet *Balogh* László tartotta s közkívánatra még *Barabás* képviselő tartott rögtönzött beszédet a néphez. Befejtésül a szoborra küldött vagy vitt koszorúknak letétele ment végbe, összesen husznál több koszorút helyeztek az új szobor talapzatára, melyek között legfeltűnőbb volt a debreczeni, szépen festő szalagjaival.

Legjobban örült azonban *Tóth* András annak a szép ezüstkoszorúnak, melyet a szalontai leányoktól kapott emlékül és buzgóságának, önzetlenségének előismerésül.

lyik kettő álljon őrt addig, míg a másik kettő összeszedi a lakásban esetleg található értékesebb tárgyakat, ott hagyják a fiut borzasztó munkája mellett...

Mikor később a két rabló vissza tért, hűledezve látta, hogy a megkezdett sirdör mellett két társuk élettelenül fekszik; a fiatal *Bozovics* egy szerencsés pillanatban ásójával agyoncsaphatta mind a kettőt, maga pedig elmenekült a gyászos helyről, el talán a városból is, mely maga is egy gyászos temetőhöz hasonlított.

De ilyen volt az egész Bácska s mikor végre *Perczel* Mór márczius második megérkezett, hogy véget vessen a ráczok garázdálkodásainak, a derék honvédek könyezve állták körül a sir- és romhalmaikat, hisz majdnem mindenkinek volt, akit megsirasson.

De nem maradt el a boszu sem. S talán éppen ennek volt következménye, hogy a maroknyi magyar sereg nemsokára csodákat művelt...

Előbb *Szőregh* aztán *Szent-István* s másnap már *Zenta* is a magyarok kezébe került. Csak hogy itt alig volt, aki a felszabadító nyakába boruljon.

*Perczel* most *Pétervár* felszabadítására indult, mi megtörténvén, *Szent-Tamás*, a ráczok és szerbek e legerősebb fészke, melynek tereit már annyi hős magyar vér áztatta, került sorra.

Az ünnepély után társas ebéd volt a vasuti vendéglő nagy sátora alatt, melyen 250 terítékre szolgáltak fel. Hogy itt a díkezőknek vége hossza nem volt, az természetes. Este táncmulatság, vagyis népbál volt, melyen jól kimulatták magukat az egész napon át lázas tevékenységben volt fiatalok.

A szalontai lapok ez alkalommal diszkidásban jelentek meg, a szoborbizottság pedig emlékkönyvet adott ki, melynek 2 korona az ára, a tisztajövedelem a szoboralap javára esik.

Szóval szép ünnep volt ez és *Arany* János városa egyszerre egy századot ugrott a kultúra terén.

## VIDÉK.

**Bábaképző Maramaros-Szigeten.** Dr. *Tauffer* Vilmos orvosegyetemi tanár június 27-én érkezett M. Szigetre, hogy az ott felállítandó bábaképző ügyében a főispánnal, alispánnal és a vármegyei tiszti főorvossal értekezzen. Minthogy a felállítandó bábaképző Szatmár, Bereg, Ugocsa és Maramarosmegyékre fog kiterjedni, az egyetemi tanár kíséretében eljöttek Szatmár, Ugocsa és Bereg megyék alispánjai és főorvosai is, hogy a maramarosiakkal közösen értekezzenek. Eddigél ugyanis még igen sok kör van bába nélkül és ezen a bajon lesz hivatva segíteni az új bábaképző intézet, a mely egyúttal kifogja küszöbölni az ugynevezett czedulás bábák rendszerét, a kik egyszerű főorvosi képesítéssel lettek bábakká és kvalifikációjuk a kívánalmaknak már nem felel meg. — Az új intézet számára helyiséget a törvényhatóság jóváhagyása reményében Maramaros vármegye ajánlott fel, valamint a bábánvendékek elhelyezésére szolgáló lakást is. A tanárok díjazásáról és a bábánvendékek élelmezéséről az állam fog gondoskodni.

## A babona áldozata.

A szerb nép között nagyon el van terjedve a babona; ha a nép valakire rá-

fogta, hogy boszorkány, úgy az illetőt, vagy elkerülik, vagy elpusztítják. — Így járt a napokban *Lurics* Mara, *Kovilon*. A 60 éves öreg asszony ugyanis, minthogy már munkát nem igen tudott végezni, a kuruzslással foglalkozott, a mi szép jövedelmet hajtott neki. *Josziics* Gyáki koviloni lakos a múlt hetekben azt vette észre, hogy a vén banya gyakran megfordul az ő házábanál, és hogy az ilyen látogatás rendszerint az asszonyokkal van összefüggésben.

*Josziics* kiutasította a vén banyát, a miért ez azzal fenyegette meg *Josziics*ot, hogy majd rászorul nemsokára, de akkor az ördögé lesz a lelke. Pár nap ezután megbetegedett *Josziics* tehene és meg is döglött. Ekkor a babonás nép ki sütötte, hogy a vén banya rontotta meg a tehenet. *Josziics* egyik szomszédja szemére is vetette ezt a vén banyának, a kinek a vén asszony azt vágta vissza, hogy vigyázzon, mert az ő tehene is úgy jár. És pár napra *Gavaszi* Milánnak, a megfenyegetett szomszédnak tehene is elpusztult. Ekkor azután már bizonyos volt mindenki előtt, hogy a vén asszony az ördögökkel eximborál. — Tegnapelőtt éjjel tűz larmára ébredt föl a lakosság.

*Lurics* Marának a vityilója égett; a a tüzet hamarosan eloltották, de a vén banyát bent találtak összeégve. A meggett vizsgálat kiderítette, hogy a vén asszonyt előbb agyonverték s azután rágyújtották a házat. A gyilkosokat is csakhamar kézre kerítette a csendő ség *Josziics* Gyáki és *Garanszky* Milán személyében, kik azért verték a vén asszonyt, mert a teheneiket megrontotta.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A megtámadott licitáció. (Fővárosi tudósítónktól.) Május közepén

Április 3-án reggel hat órakor kezdte meg *Perczel* Szent Tamás ostromlását. Komény munkára vállalkozott, hisz már annyi derék vezér vallott kudarcot e rablófészek falai alatt. A harc mindkét részén elkeseredetten folyt. De ha *Görgeinek* meg volt a maga *Földváry* Károlya, *Perczelnek* is volt egy *Földváry* Sándora. A vitéz szegedi önkéntesek őrnagya is kezébe ragadta a zászlót s a legválásosabb pillanatban ugrott fel vele a sánczokra.

— Utánam a ki magyar! — kiáltá s ez oldalon a ráczok minden erőlködése megtört a honvédek haláltmegvető bátorságán.

De hisz hős volt itt valamennyi. *Parancnok* úgy, mint *kövitéz*. A csatorna keskeny hidőjénél folyt a legelkeseredettebb harc; egyszerre a derék *Thurszkyak* megdöbbenve veszik észre, hogy vitéz őrnagyuk, a hős *Ruinán* három ráczszal küzd egymaga s már-már lankadni kezd.

— Vége, vége, sóhajtanak a fiuk — mikor, mintha csak az égből pottyant volna le, feltűnik egy fiatal *Thurszky*-baka az őrnagy háta mögött, két kézre fogott puskájával csak úgy osztja jobbra-balra a halálos csapást, hogy bár folyton újabb és újabb ellenség bukkan fel az őrnagy körül, a tért megtisztítja...

— A néma! A néma! kiáltottak fel örömteljesen a fiuk — az őrnagy ur megvan mentve...

Reggel hattól déli tizenkettőig tartott az adáz küzdelem s *Szent-Tamás*, a híres szerb-őr teljesen romokban hevert. Az utcákat és várarkokat közel négyezer holttest fedte s ezenkívül a menekülő lakosság közül több mint kétezer lelte halálát a *Bora* folyóban; hová egész családok rohantak a felbőszült honvédek szuronyai elől.

— Zentát megbosszultuk — hangzott a győztes honvédek ajkairól; de inkább a fájdalom, mint a győzelmi mámor ült valamennyi arcán.

*Perczel* Mór maga köré gyűjtötte az egyes csapatparancsnokokat s szemében az öröm könnyeivel mondott köszönetet a hősöknek; gróf *Batthyány* Kázmér kormánybiztos, ki maga is kivette részét a nagy munkából, felkérte az alvezéreket, hogy a legénység közül, bár valamennyi hősiesszen harczolt, azok neveit, kik különösen kitűntek magukat, vele közöljék. Aztán megörlött a győzelmi lakoma s másnap, az elesett hősök díszes temetése, kiket a derék *Gasparics* bucsuztatott el szivekig ható szavakkal. A sebesülteket, nem lévén a földig rombolt városban alkalmas hely számukra, *Zentára* és *Szegedre* szállították. A *Szegedre* szállítottak közt volt az az ifjú *Thurszky*-baka is, ki a hős *Ruinán* őrnagyot szabadította ki a biztos halálból s kiről bajtársai azt mondták: „néma”. Pedig valójában nem volt, az. (Vége köv.)

tudvalevőleg elővezették a Somossy-orfeumot s azt a Folyószámlaleszámitoló bank részvénytársaság vette 1,117.000 koronáért. Az árverést több hitelező kifogásolta s előterjesztéssel élt, de azt elutasította a törvényszék. Erre az érdekeltek folyamodtak a kir. táblára, a hol a küszöbön állott sürgős elintézését mindenképp hátráltatni iparkodtak. Oberschall kir. táblai elnök, noha Sárny-Szabó László bíró személyében új referenst adott az ügynek, mégis elintéztette azt már a mai első ülésben. A bíróság szokatlanul hosszan tárgyalta a felfolyamodásokat Horváth Jenő tanácselnök elnöklése mellett s végül is úgy határozott, hogy az árverést helybenhagyta, minek folytán a Múltató a bank tulajdona marad. Együttal foglalkozott a tábla az egyik hitelező, Weisz Gyula felfolyamodásával azért is, mert abban sértő kifejezések vannak az eljárás törvényszék felől, az mondatván, hogy „barátság, rokonság vagy megvesztegetés tette-e, nem tudja, de egy láthatatlan kéz igen gyors intézkedéseket tudott a dologban elérni.“ Ezért a felfolyamodást ellenjegyző ügyvéd, dr. Kepes Gyulával szemben a tábla a szükséges intézkedéseket megtenni határozta s e végből átteszi az iratokat a kir. ügyészséghez. A bank részéről annak jogtanácsosa, dr. Krausz Sándor ügyvéd volt jelen a tárgyaláson.

### Vihar a tanárok közt.

— A mai közgyűlés. —

Az országos középiskolai tanáregyesület ma tartja XXXV. évi rendes közgyűlését, mely — amint értesülünk — viharosnak ígérkezik, mert előreláthatólag heves összetűzés lesz a fővárosi és a vidéki tanárok közt s esetleg szakadásra fog vezetni az egyesületben.

Anyagi dolgok miatt történt az összetűzés. A vidéki tanárokat rendkívül elkésztette, hogy a fővárosiak elébük kerültek és magasabb rendfokozatba jutottak, sőt most már még a fizetési pótlékokat is kiakarják eszközölni a közoktatásügyi kormánytól, ami ellen az országos középiskolai tanáregyesület hivatalos közlönyében hónapok óta izgatnak.

Támaszkodának pedig e tekintetben a fővárosiak 1893. évi IV. t.-cz. 2. § c) pontja alapján a budapesti bírának adott pótlékára. Ha a bírakat megilleti az, miért ne illetné meg őket is? Ha így állana a dolog, talán a jogosultságot a vidékiek sem tagadhatnák meg a fővárosi tanárok mozgalmától. De nem így van a dolog, mert az 1893. évi IV. t.-cz. szerint a fővárosi bírának jogosulatlanul 400 forinttal több fizetést biztosított. Szilágyi Dezső, az akkori igazságügyminiszter kijelentette, hogy a fővárosi és vidéki bírák közt különbséget nem ismer a fizetési és rangsorozatban és éppen ezért a budapesti bírák fizetését 400 forinttal lezállította. De nem zárkozhatott el még sem a móltányosági szempontok elől s ezért a a törzsfizetésből elvett 400 forintot „fizetési pótlék“ gyanánt biztosította a fővárosi bírák számára.

Ilyen fizetési pótlékokat élveztek — és pedig 300 frtot — a fővárosi középiskolai tanárok is. Ezt a 300 frtnyi fizetési pótlékokat a kormány a fővárosi tanárok törzsfizetéséhez csatolta. Így jutottak azután a rangsorban előre, magasabb fizetési fokozatba és így kerültek a vidéki tanárok elé. Természetes tehát, hogy az egész ország tanársága érthető izgatottsággal várja a holnapi közgyűlésen történő eseményeket.

### Lawn tennis verseny a Nagyerdőn.

— Saját tudósítónktól. —

A debreczeni 2. honvéd gyalogezred tisztikara által alapított honvéd tiszti lawn tennis-kör tegnap tartotta meg szokásos évi tennis versenyét. A verseny ugyan már két nappal ezelőtt elkezdődött, de mivel az összes versenyzők közül csakis azok vehettek részt a mai versenyen, akik a megelőző két versenynapon legfeljebb két partit vesztek, tulajdonképpen ma folyt le az igazi küzdelem.

Remek díjak voltak kitűzve úgy a női, mint a férfi versenyzők részére. Összesen hat díj volt. Három hölgy díj és három férfi díj. A nők nyeremény tárgyai: I. díj egy remek 6 személyes ezüst liquoros készlet (Ferencz József braganzai herceg ajándéka). A második díj egy gyönyörű kis ezüst doboz. A harmadik pedig egy bronz kanta remek ezüstözéssel (br. Leonhardy ajándéka). A férfiak nyereménytárgyai: I. díj. Hölgyek díja: egy igen értékes ezüst zsebbevaló készlet (cigaretta tárcza, gyufatartó, czerusa és kés. II. díj egy massiv cigaretta tárcza (egyleti ajándék). III. díj egy ezüst sétapálca (gróf Csáky Adorján ajándéka).

A verseny négy pályán folyt egyszerre. Első és második pályán a hölgyek, harmadik és negyedik pályán pedig a férfiak versenyeztek. minden pályánál külön juri volt. A juri a következőkből alakult: 1. pályán Ferencz József braganzai herceg elnökléte mellett versenybírák: Fáy György, Dingha Sándor, Bugarzky Sándor főhadnagyok. 2. pályán: br. Leonhardy Károly ezredes elnökléte mellett Sipos, Nedetzky Ferencz kapitányok és Andorkó Zoltán hadnagy. 3. pályán: villmányi Bodnár István ezredes elnökléte mellett br. Berg kapitány, Ruttkay Ferencz hadnagy és Kun Béla. 4. pályán beszenyei Széll Farkas kir. ítélőtáblai tanácselnök elnökléte mellett: Hadházy József kapitány, Miskolczy Andor és Szuhányi Andor.

A versenyben részt vettek: Perczel Etelka, Klobusitzky Andorné, Klebersberg Valérin és Erna grófnők, Perczel Dénesné urnő, Zádor Vilma, König Margit, gróf Csáky-Széll Marianne, Antal Margit, Ujfalussy Vera, Ujfalussy Mariska, Szávost Kálmánné a hölgyek közül. Buzás Pál, Miskolczy Lajos, Ruttkay Ferencz, Sipos kapitány, Hadházy József, Perczel Miklós, Nedetzky Ferencz, Naszády Péter, Kun Béla, Fáy György, Kardos Endre, Mélik András urak közül.

A mai verseny részletes lefolyása a következő volt: I. Gemes. Versenyeztek: König Margit k. a. és Klebersberg Ernő. Eredmény VI—I König k. a. javára. II. Gemes: Perczel Dezsőné ő nagysága és Klebersberg Erna grófnő. Eredmény VI—III, Klebersberg Erna grófnő javára. Természetesen a mai napon nem csak ez a két verseny folyt le, de mivel ezen két versenyben részt vett hölgyek között dönt el a végeredmény, csak is ezeknek eredményét közölhetjük. Így tehát az első: König Margit k. a., második Klebersberg Erna grófnő és harmadik Bonyhádi Perczel Dénesné urnő.

Az urak versenyén nem sikerülvén megnyerni a részletesebb adatokat, csakis az eredményt közölhetjük, mely szerint Ruttkay Ferencz hadnagy első, Hadházy József honv. kapitány második és Nedetzky Ferencz husz. kapitány harmadik.

A versenyek lefolyása után osztották ki a díjakat. Kedves látványt nyújtott az első női díj kiosztása után végbement jelenet. Harsány hangon jelentette ki Buzás kapitány König Margit kisasszonynak, mint első győztesnek nevét, mire a katonazene tussa, kendő lobogtatás és hangos éljenzés közben a körben álló fiatalság felemelte König kisasszonyt.

Külön elismerés illeti baranyai Buzás Miklós honvédszázadost, aki fáradhatatlan buzgalommal vette kezébe ezen versenyrendezés nehéz tisztségét.

A versenyt nagyszámu, igen előkelő közönség nézte végig. Városunk notabilitásai közül megjelentek: Ferencz József braganzai hg., Bernáth Elemér kir. ítélő táblai elnök, Széll Farkas kir. ítélő táblai tanácselnök, Kaffka Ignác honvéd husz. brigadéros, Bodnár, br. Leonhardy, lovag Wurmb ezredesek. stb. stb.

A verseny után vacsorára vonult az előkelő társaság a nagyerdei Dobos pavillonba.

### SZÍNHÁZ.

**Géczy István Debreczenben.** Géczy István a jeles színműíró, a *Gyimesi vadvirág*, *Leszámolás* és *Mária bátyja* népszínműnek szerzője Debreczenbe érkezett és két hónapot fog városunkban tölteni. Géczy István új színművéhez tanulmányozza a debreczeni népeletet s az itteni nép szokásokat. Népszínművének egyik felvonása a Hortobágyon játszik, ahol Géczy István néhány napot szintén elfog tölteni.

**Színésznövendékek előadása.** A színiakadémiába járó és szünidejüket városunkban töltő debreczeni ifjak és lányok szombaton este tartják meg előadásukat a Margit-fürdő dísztermében. Sudermann hatásos színművét, az *Othon*-t adják elő és pedig a próbák után ítélve bizonyára nagyon szép erkölcsi sikerrel. A színésznövendékek megérdemlik, hogy városuk közönsége érdeklődéssel viseltessék előadásuk iránt s akkor a jótékonycél javára az anyagi siker sem fog elmaradni.

## ÚJDONSAGOK.

### \* Számonkérőszék a városházán.

A félevenként szokásos számonkérőszék ülését július 31-én délelőtt 9 órára tüzte ki a főispán. Ezen a január elsejétől bezárólag június 30-áig érkezett ügyekre nézve követelnek számadást. A július 31-én tartandó számonkérőszék ülésén a városi adóügyosztály ügykezelését is vizsgálat tárgyává fogják tenni.

\* **Automobil kocsik Debreczenben.** Említettük, hogy egy társaság automobil kocsik közlekedését akar létesíteni Debreczenben s ez irányban megtették a szükséges intézkedéseket. Az automobil kocsiközlekedés ügye azonban nem ment könnyen és gyorsan, mert azt főkapitánysági engedéllyel nem lehet elintézni. A vállalkozóknak előbb folyamodni kell a tanácshoz, mert az automobil kocsik közlekedés külön helyhatósági szabályrendeletet provokál. Ha tehát a vállalkozók terveket megakarják valósítani, az ügy magával a helyhatósági szabályrendelet kidolgozása, bizottsági és közgyűlési betárgyalásával a miniszter jóváhagyásával még nagyon sok időt vesz igénybe.

\* **Debreczeni tanárok a tanár-gyűlésen.** Az országos középiskolai tanár-egyesület holnap és holnapután, kedden és szerdán tartja Budapesten nagy gyűlését. A debreczei tanári kör is képviselteti magát a gyűlésen és pedig dr. Nagy Zsigmond, Kulcsár Endre, Török Péter, Kecskeméthy Lajos kollegiumi, továbbá Horvay Róbert, Pogány Kornél és dr. Kardos Albert főreálisk. tanárokkal. A küldöttek a tegnap délutáni gyorsvonattal utaztak Budapestre.

\* **Debreczen menyasszonyai és vőlegényei.** Lapunkban legutóbb közölt kimutatása óta jegyet váltottak: Rutkay Albert (ev. ref.) vasuti hivatalnok, Kourád Margittal (ev. ref.), Schwarz Herman (izr.) férfi szabó segéd, Krausz Málival (izr.), Boka György (g. kath.) kisbirtokos, Réti Ilonával (g. kath.), Kovács János (ev. ref.) cipész segéd, Jilek Rózával (k. kath.), Mamuzits József (g. keleti) bankhivatalnok, Szathmáry Erzsébettel (ev. ref.), Árva István (ev. ref.) kefégyári munkás, Batory Annával (ev. ref.)

\* **Házfelszentelés.** Szép ünnepély folyt le tegnap Széchenyi-utca 32. számú házban. Rózsa Lajos kereskedő tartotta házfelszentelési ünnepélyét, melyen a nagyszámú családon kívül ott voltak a jóbarátok s ösmerősök. Természetes dikoziókban sem volt hiány.

\* **Ünnepély a Bocskay-szőlőtelepen.** A Bocskay-telep szőlősgazdáival élükön több, mint husz rendező dolgozik a szombaton tartandó nyári multság sikere érdekében. A közönség kényelmére, mint már jeleztük, különvonatról is intézkedtek, amely éjjel két órakor indul a telepről, míg a rendes vonat reggel nyolcz óra előtt

indul. A két korona belépti jegyben bentfoglaltatik a külön vonat díjja is. A vacsora, mely áll malacztokán és tészta, vagy borjupörkölt és tésztából, egy koronába kerül. A vonat megérkezte után Magyar testvérek pompás zenekarának hangjai mellett megkezdődnek a különféle szórakoztató multságok, tréfás előadások (tartják többen), hegedű szóló (tartja ifj. Szilágyi Imre jh.), bicikli-verseny stb. A bicikliversenyre hat díjat tüzték ki a szőlősgazdák, négy ezüst és két bronz érmet. Indulás este hat órakor a hadházi uton levő lovassági laktanyától a Mihalovics J.-féle szőlőig. Nevezéseket a versenyre elfogad Mote siczky Hugó máv. üzletvezetőségi titkár, ugyancsak ő hozzá forduljanak mindazok, akik meghívót, melyet ma küldenek szét, tévedésből nem kaptak, de erre igényt tartanak. A vacsora előtt tűzijáték lesz, melyet Burger és Dollinger máv. mérnökök rendeznek. Vacsora után táncz lesz, amely a különvonat indulásáig fog tartani.

\* **A csolnakázó-egylet újjászervezése.** A sok év óta fennálló csolnakázó-egyletnél mozgalom indult meg arra nézve, hogy az korszerűleg átalakíttassék. E célból a városháza nagytanácsstermében tegnap délelőtt Simonffy Gyula elnökletével értekezlet tartatott és egy több tagu bizottság küldetett ki azon megbizással, hogy az újjászervezésre tervszeteket készítsen. Az ügy folyamáról a közönséget koronként értesíteni fogjuk.

\* **Gondatlanságból meglőtt szép leány.** Végzetes szerencsétlenség történt tegnap reggel a közeli Vámos-Pécs községben. Egy eitévedt golyó súlyosan sebesítette meg az özvegy édes anyát két keze munkájával fenntartó leányt, megfosztva azt kenyérkeresőjétől. Gyanútlanul, mit sem sejtve édes anyjával az udvar árnyékos részében ült Varga Ilona tizenöt éves varró leány, ahol gépére hajolva szorgalmasan dolgozott. Az udvar teraszán pedig Kozma Gábor hentes mester állt, kezében egy revolverrel, amelynek szerkezetét vizsgálta. Az udvarban lévőket nem vette észre s többször elesattantotta a revolver ravaszát. Egyszer azonban elült a fegyver s nyomban utána velőt rázó sikoltás támadt. Remélve nézett maga körül s akkor vette észre a fa alatt lévő két nőt s hozzájuk rohant. Az édes anya sirva borult a halvány arccsal földön fekvő gyermekére, akinek melléből erősen patakzott a vér. A gyilkos golyó a leány balmellébe fúródott. Az első ijedség leküzdése után Kozma Gábor maga futott orvosért, aki a leány sebet megvizsgálta és bekötözte. A tegnap déli vonattal behozták a debreczeni közkórházba. Állapota súlyos, de nem reménytelen.

\* **Kerékpárosok értekezlete.** A Polgári Kerékpáros Egyesület ma, kedden nagy értekezletet tart az egyleti helyiségben, melyre az egyesületi tagok szives megjelenését kéri az elnökeg.

### \* Az elfogott betörő újabb büne.

Vasárnap este egy notárius tolvajt fogtak el a rendőrök Vincze János személyében. A város területéről többszörösen kitiltott csavargó a székelyhidi fogház börtönéből ugrott meg s egyenesen Debreczenbe jött. Alig lépett a város területére már is bünt követett el. Békés Lajos nagyerdei nyaralójából lopott el néhány darab fehérneműt, melyet elfogatásakor nála találtak. Eleinte tagadta, mintha ő azokat lopta volna, de a bizonyító okok sulya alatt aztán bevallotta. Most már jó időre megszabadul tőle a város közönsége, a kik közül sozat már annyissor meglopott.

### \* Nagy fehérnemű lopás.

Tegnap számunkban megemlékeztünk azokról a fehérneműekről, melyeket a rendőrőrzárat elül menekülő tolvaj egy kapa alá dobott. Az elloptott tárgyakban Törő Imréné felismerte sajátját, amit tőle a napokban loptak el és kérte az önk kiadását. A rendőrség kellő igazolás után teljesítette is kérését. Az ismeretlen tolvajt ez ideig nem sikerült kinyomozni.

\* **Fiatal bűnös.** Ilyés József tizenhat éve daczára állandó lakója a rendőrség börtönének. Hasztalan tiltják ki a városból, mert már a következő nap újra visszatér. Utóbb lopásért egy félévet ült a kir. törvényszéki fogházban, ahonnan csak két nappal ezelőtt szabadult meg. Tegnap össetalálkozott egy korcsmában régi ismerősével, Tóth Gyula kocsisal s együtt mulattak sokáig. Együtt is távoztak, de csak azért, hogy az utcán ellophassa barátja óráját. Mikor az óra kezében volt a faképnél hagyta részeg barátját. Visszatért a korcsmába, hol eladta három koronáért az órát. Elfogatásakor már nem volt nála egy fillér sem.

\* **Rabok esküvője a börtönben.** A debr. kir. törvényszék fogházban ma szokatlan ünnepség lesz. Egy rab és egy rabnő kötnek egymással házasságot s veszik ki reá azután az egyházi áldást.

A boldog vőlegény Jóvér Sámuel, aki lopásért hat hónapi börtönbüntetést kapott, de amelyből hármát már eltöltött. A menyasszony pedig Kovács Juliánna, a ki orgazdaság miatt két hónapi fogházat ül, büntetését már nagyrészt leszenvedte s tizedikén ki is szabadul a fogházból.

A házasságkötésnek érdekes előmenyei vannak. Jóvér Sámuel még mielőtt a börtönbe került, szerette Kovács Juliánát s elhatározták, hogy vadházasságban fognak egymással élni, de ennek utját szegte a mindkettőjük fellett elhangzott ítélet. Szándékukat talán megvalósítják, ha a börtönben tartott lelki oktatás olyan mély hatással nincs rájuk. Csiky Lajos hittanár ugyanis vasárnap a börtön épületében istentiszteletet tartott, amelyen az ev. ref. vallásuk jelentek meg. Predikációja során a vadházasságok ellen beszélt s az olyan hatással volt a jelenlévő Jóvér Sámuelre, hogy a predikáció befejeztével felállott és kijelentette, hogy

börtönbe zárt szerelmesével 5 is vad-házasságra akart lépni, de e pillanatban megtisztult a szive és egyházi áldással akarja hitese feieségévé tenni Kovács Juliánát.

**Csiky Lajos** a Jóvér Sámuel kérelmére maga szerezte meg számukra a dispencziót s ma már megtörténik a házasságkötés és utána az egyházi áldás. A menyasszonyt és vőlegényt börtönőrök kísérik az esküvőre s a holtomiglan elhangzása után azok kísérik vissza czellájukba. Házasságkötésüket nem követi vidám lakodalom, de az a boldogító tudat, hogy törvényes uton, egyházi áldással lettek egymáséi.

**\* Párba jöttök.** Ezt a szerelem tevő. Bátran elmondhatja magáról Nagy János borbélysegéd aki tegnap este Papp Dezső lakótársával szerelméért harcra kelt. Egy leányért vert mindkettőjük szive. Baljóslatu felhők tornyosultak fejük felett, sötét gondolattal méreggették hónapos szobájuk szíleit-hosszát. Ezt így elviselni tovább nem lehet, valamit tenni kell. Egyszer csak pokoli gondolat cikázik át mindkettő agyán. Meg van. Döntsen közöztünk a kard. Helyes. Igen ám, de hol veszünk kardot? Eh! ilyen kicsiség nem akadályozza őket abban, hogy ügyüket lovagiasan intézzék el. Nincs kard? van ököl. Aki bírja, az marja. Rajta, előre. És a két trobadoúr ökölrel ment egymásnak. Hogy mily alaposan elverték egymást, mutatja az az orvosi látélet, melyet tegnap vettek fel a borbélysegédről, aki panaszzal fordult lakótársa ellen a reudórsághoz, aki oly kegyetlen módon páholta el, hogy 8 napig kénytelen lesz az ágyat őrizni. A lovagias ügynek most már a törvényszék előtt lesz folytatása.

**\* Letartóztatás a vasuti állomáson.** Egyik helybeli sertéskereskedőt érzékenyen akarta megkárosítani a cselédje, aki röviddel az előtt állott hozzá szolgálatba. Gazdája távollétét ugyanis arra használta fel Tóth Eszter nádudvari illetőségű cseléd, hogy a szobát átkatassa és a szekrényben talált nyolczszáz koronát magához vegye. Tettének elkövetése után megszökött, de a haza érkező sertéskereskedő azonnal észrevette a hiányt s nyomban panaszt emelt a szökevény cseléd ellen. A gyors intézkedésnek meg is lett a maga eredménye, mert Tóth Esztert a reudórság éppen akkor csípte el, mikor a vonatra akart ülni. A tolvaj cseléd tettét beismerte. Nem sok ideig élvezte a hűnös uton szerzett vagyont s így nagyon keveset költöthetett el a pénzből. Kihallgatása után letartóztatták s átkísérték az ügyesség börtönébe.

**\* Százharminczöt állás.** A posta táviró és telefon igazgatósága százharminczöt gyakornokjelöltállításra hirdet pályázatot, a melyért középiskolai érettségi vizsgálatot tett, tizennyolcz évnél idősebb magyar állampolgárok folyamodhatnak. A kik a középiskolát mult évben vagy még előbb végezték, kötelesek kimutatni, hogy azóta hol voltak alkalmazva. Minden kerü-

leti posta, táviró és telefonigazgatóság tizenöt állást tölt be. A folyamodványokat a főszolgabíró vagy polgármester utján július 31-én kell az illető posta, táviró és telefon igazgatósághoz benyújtani, a hol a pályázó állást akar kapni. A kiválasztott gyakornokjelöltek két korona napidíjat kapnak. A gyakornokjelöltek 1902. szeptemberben Budapestre vagy Zágrábba helyezik át, a hol a posta, táviró és telefon kurzust hallgatják. A jelölteket a posta, táviró és telefonfizeti alapvizsgálat sikeres letétele után gyakornokká nevezik ki. A közelebbi feltételek a posta és táviróigazgatóságnál tudhatók meg.

**\* A Pócsi Miklós vallomása.** Varga Gábor bojtár Pócsi Miklós szerencsétlen áldozata, még mindig élet és halál közt lebeg. A belső vérzés nagyon megnehezítette a sulyos seb kezelését s nagyban veszélyezteti a gyógyulást. A késelő legényt a reudórság tegnap hallgatta ki. Ugy adta elő az esetet, hogy ő három társával mikor beakart menni a korcsmába, Varga Gábor ott állott az ajtóban. Szájában egy hosszú szára szipkával egészen elfoglalta a bejáratot.

— Vedd ki a szádból azt a szipkát, — kiáltott rá — mert felütöm az álladat.

Azzal Varga odébb állt, helyet adott Pócsinak, hogy bemehessen, de a legény henczegő modora sehogy sem hagyta nyugodni a bojtárt, be is ment a korcsmába és botját Pócsira emelve kérdőre vonta, hogy: „Kinek az állat akarod te felütni?” Pócsi az ütés elől félre ugrott, aztán hirtelen átölelte Vargát. A birkózás hevében rántotta elő zsebkését s azzal feléje döfött. Kiszabadulva a bojtár karjai között megugrott a korcsmából. A késelő legényt, akinek a vallomása homlok egyenest ellenkezik a bojtár előadásával, tegnap már átkísérték a királyi ügyesség börtönébe.

**\* A debreczeni izr. iskolaszék megalakítása.** A debreczeni zsidó hitközség képviselőtestülete vasárnap közgyűlést tartott, megválasztották az iskolaszék tagjait. A debreczeni zsidóegyház következő érdemes tagjai kerültek bele az iskolaszékbe: dr. Popper Mór, Darvas Izidor, Fürst Ödön, Lichtblau Albert, dr. Balázs Bertalan, dr. Popper Alajos, Katz Jakab, dr. Fejér Ferencz, dr. Kardos Albert, Kohn Lipót, dr. Freund Jenő, dr. Szántó Sámuel.

**\* Az állami tisztviselők mozgalma Szoboszlón.** A hajdu szoboszlói állami tisztviselők június hó 30-án tartották meg népes értekezletüket, melyen a kir. járásbíró, kir. adóhivatal tisztviselői és a állami polgári iskola tanárkara teljes számmal részt vett. Az értekezlet állandó bizottsággá alakult, melynek elnökévé Lengyel Imre kir. táblai bírót, aljegyzővé Fél-tóthy László állami polgári iskolai tanárt választották. Kimondta az értekezlet, hogy mindenben csatlakozik az országos mozgalomhoz; szükségesnek tartja a szegedi és budapesti állami tisztviselők felhívásának megfelelően egy országos kongresszus öss-

szehívását, melyen Lengyel Imre vezetése alatt hat taggal képviselteti magát.

**\* Liliom arcz- és kézcseréme, szeplőt, májfoltot és kiütéseket feltétlenül eltávolít, teljesen ártalmatlan, ezért a Liliom szappannal együtt a hölgyek legkedveltebb toilletczikkét képezi. Eredeti minőségben kapható L. Kovács Nándor gyógyszerésznél a „Fehér Hattyu“ gyógyszerertárban, 35 és 50 kros tégelyekben, a krémhez való Liliom szappan**

## TÁVIRATOK.

### A király utazása.

Becs, július 1. Ő felsége holnap Ischlbe utazik, ahol e hó 26-áig marad. Itt fogadja majd Vilma hollandi királynő látogatását. Szeptember elsején a király Veszprémbe megy a lövészeti gyakorlatok negtekintésére. Innen Schönbrunnba indul, szeptember 19-én Istenben boldogult Erzsébet királyasszonyunk e halálkozásának évforduló napját Bécsben szándékozik tölteni ő felsége.

### A dragonyos kapitány öngyilkossága.

Budapest, július 1. Kőszegről táviratozzák, hogy Schwadek Alfréd dragonyos kapitány, a kőszegi alreáliskola tanára ma reggel agyonlőtte magát. Tettének okát még csak nem is gyanítják, mert a kapitány életvidor ember volt, s rendezett viszony között élt.

### Takács Zoltánt elítélték.

Budapest, július 1. Takács Zoltánt a bankógyártó banda fejét, újabb bünéért ma elítélte a törvényszék. Takács Zoltán hét évi börtön büntetést kapott

### A királyi pár békéje.

Brüsszel, július 1. A királyi pár legközelebb kibékül Lónyai és Lujza kóburgi hercegnővel, a ki gyógyintézetben van. Lipót csütörtökön utazik látogatásukra.

### Robbanás a hadihajón.

Póla, július 1. A Ferencz József hadihajón ma felrobbant egy ágyutöltény. A robbanás következtében egy matróz meghalt, négyen pedig súlyosan megsebesültek.

### Spanyolországból.

Madrid, július 1. Tegnap egész Spanyolországban rendzavarás nélkül tartották meg a szentévi körmenetet. — Csak Barcelonában az antiklerikálisok sipóiva akarták a körmenetet megakadályozni. Néhány templomba is berontotak és azt kiabálták: „Éljen a forradalom!” Az asszonyok között nagy rémület támadt. A tüntetőket a polgárőrség verte szét.

### A forróság áldozatai.

Budapest, július 1. New-yorkból táviratozzák, hogy ott a hőség ma elérte a 98 fok Fahrheint. Ötven ember napszúrást kapott, akik közül tizenkilenc meghalt.

**A király — fürdőn.**

Budapest, július 1. Bécsből távirják, hogy ő felsége a király holnap két hónapi nyaralására Ischlbe utazik.

**Elhunyt képviselő.**

Budapest, július 1. Juris Mihály privigyei plébános, néppári képviselő tegnap 76 éves korában meghalt.

**A feleség gyilkos.**

Budapest, július 1. Lembergől táviratozzák, hogy ott egy Leysk nevű, akit feleséggyilkosságért halálra ítélték, öngyilkosságot követett el. Tegnap a börtönben üveggel elmetsette a nyakát s meghalt.

**A király főlovásza.**

Budapest, július 1. Lajsz Lajos főlovászmester, mint Bécsből távirják, meghalt. Királyunkat ő tanította lovagolni.

**A prágai tornaünnep.**

Prága, június 30. Dél előtt a Szokol-egyesületek ünnepi menetben a tömeg viharos szláva- és nazdar-kiáltásai között az ó-városi városháza elé vonultak, ahol Prága városának bemutatják hódolatukat. A polgármester megköszönte az ovációt és azt kívánta, hogy a tornászok ideáljai: egyenlőség, testvériség és egyetértés, hassák át az egész lakosságot. A Szokol-egyesületek elvonulása után a városháza megvendégelték a tornászokat. A polgármester üdvözölte a vendégeket, akik viszont biztosították Prága városát és a cseh népet rokonszenvekről. Délután ismét tornaverseny volt, a francia és a többi vendégek jelenlétében. Különösen tetszetek a lengyel és a francia tornászok mutatványai. Este különféle mulatságok voltak.

**A vaskapu tervezője.**

Budapest, július 1. Luther Hugó mérnök, a vaskapu szabályozásának tervezője meghalt.

**Az algiri zsidóüldözés.**

Algir, július 1. Revoil főkörmányzó a dél előtt folyamán a hatóságok és a köztisztviselők küldöttségeit, továbbá a konzuli testületet fogadta. A zsidó hitközség küldöttségének, amelynek szónoka a zsidók hazafiságát hangoztatta és annak a reménynek adott kifejezést, hogy Revoil véget fog vetni a felekezeti viszálykodásnak, azt válaszolta a főkörmányzó, hogy a béke, az igazság és a humanitás érdekében fog működni és tiszteletet fog szerezni a tulajdonjogok és a rendnek.

**Mádi Kovács György meghalt.**

Budapest, július 1. Mádi Kovács György, nyugalmazott tábornagy, aki egyik legzseniálisabb magyar katona volt, ma reggel tolnamegyei gerjéni birtokán meghalt.

**A lyoni tüntetések.**

Lyon, július 1. Tegnap estefelől újra csoportokba verődtek a tüntetők. Ismételten verekedésre került a dolog, miközben körülbelül tíz ember többé-kevésbé megsebesült. A rendőrség még néhány embert letartóztatott.

**Tőzsde.**

Goldstein Mór debreczeni bankiroda jelentése.

— Esti zárlat. —

Buxa októberre . . . . .	3.04
Rosz októberre . . . . .	6.77
Zab októberre . . . . .	6.28
Tengeri júliusra . . . . .	5.30
Tengeri 1902 májusra . . . . .	5.10

Az irányzat szilárd.

Berlin egy márkával magasabb.

**HIREK.****Éjjeli posta.**

× **A balkán fejedelmek Pétervárott.** (Éjjeli express tudósítás.) A prágai „Narodny Nisty“, mely a Balkáni ügyeket illetőleg jól van értesülve, azt jelenti, hogy a szerb királyi párral egyidejűleg a montenegrói fejedelem is Pétervárra utarik. Az orosz hivatalos lap, miután bejelenti, hogy a szerb királyi pár szeptember közepe táján érkezik Pétervárra, így ír a látogatásról: Oroszországot e látogatás nagy örömmel tölti el. A magas vendégek a csári pár által a legmelegebb fogadtatásban fognak részesülni.

× **Az orosz trónörökös házassága.** (Éjjeli express tudósítás.) Pétervári jelentés szerint Mihály nagyherceg, az orosz trónörökös bejelentette a csárnak, hogy házasodni akar. A csár azt az óhaját fejezte ki, hogy a trónörökös egy német hercegnőt vegyen feleségül, míg az özvegy csárné, aki mindent gyűlöl, ami német, semmi áron sem akar beleegyezni abba, hogy második fia is német hercegnőt vegyen nőül. Miklós csár felesége tudvalevőleg a heszeni nagyherceg nővére és az özvegy csárné irtózik attól a gondolattól, hogy az orosz udvarnál majd két német nő vigye a főszerepet.

× **Kimentett öngyilkos.** (Éjjeli express tudósítás.) Gariner Fülöp 25 éves Pinczér ma éjjel 12 óra felé a Margithidról a Dunába ugrott. A Margitsziget alsó végén rögtön észrevették az öngyilkost. Közben odaértek az előhívott mentők és beszállították az öngyilkos pinczért a Rókus-kórházba.

× **Érettségizett leányok.** (Éjjeli express tudósítás.) A budapesti állami felsőbb leányiskola VIII. osztályát végzett növendékek első érettségi vizsgálatára fényes eredménnyel végződött. Az V. ker. állami főgimnáziumban tettek vizsgálatot, a fiukkal együtt. A 18 leány közül 3-an jeles, 11-en jó érettségi bizonyítványt nyertek, 3-an

egyszerűen érettek lettek, egy pedig egy tárgyból elégtelen osztályzatot kapott. Csupán 8-an folytatják tanulmányaikat a főiskolán, 10-en az érettségi bizonyítványt nyilvános tanuláskor befejezésének tekintik. Ez az érettségi vizsgálat teljes mértékben beigazolta Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter ama tervének helyes voltát, hogy a leányok gimnáziumi irányú tanítását a felsőbb leányiskola keretében kívánja megvalósítani. Megemlítjük még azt, hogy a maturans kisaszonnyok tegnap este az állami felsőbb leányiskola nagy termében lakomát rendeztek, melyen a leányiskola és az V. ker. állami gimnázium igazgatóin és tanárain kívül a szülőknek egy része is jelen volt. Dr. Hegedüs István egyetemi tanár latin üdvözlőt küldött a növendékeknek, a kik csak késő éjjel távoztak az anyaintézetükből.

× **A negyedik láb.** (Éjjeli express tudósítás.) Egy fiatal angol tisztről szól az ének, aki pusztítja a burokat Dél-Afrikában, de egyuttal a háborút atyja kipumpolására használja föl a következő módon: A napokban ezt írta haza: „Kedves apám! Küldj postafordultával 50 font sterlinget. A legutóbbi ütközetben elvesztettem az egyik lábamat és most pénz nélkül fekszem a kórházban.“ Erre a levélre az apa így válaszolt: „Kedves fiam! Ez már a negyedik láb, melyet ebben a háborúban elvesztettél. Pénzt nem küldhetek, mert szükiben vagyok. Légy azon, hogy a még megmaradt lábakkal szerezz pénzt valahol.“

× **A nők ellen.** (Éjjeli express tudósítás.) A női hatalom óriási léptekkel halad előre, úgy hogy a férfiak néhol már kétségbeesetten kezdenek védekezni a nők hatalmának növekedése ellen. Nemrégiben egy chicágói professzor, aki előadást tartott a női hatalom „ijesztő“ terjedése ellen, azzal dicsekedett, hogy sohasem öleit meg nőt. Ez a professzor ugylátszik hívekre talált, mert Chicágóban 12 nős ur ember „Married Men's Anti-Kiszing Lique“ (Nős férfiak csók ellenes ligája) együletet alapított, melynek a tagjai arra kötelezik magukat, hogy sohasem csókolnak meg nőt. Csakhogy ennek a 12 urnak a felesége nem osztja a férjek fölfogását és válopert indítottak a hites társak ellen.

× **Családi dráma.** (Éjjeli express tudósítás.) Filek Antal hegyesi lakos, fiatal gazdaember — mint nekünk írják — e hó 29-én délután feleségével együtt elment táncmulatságra. A menyecske, aki fiatal is, szép is volt, nagyon sokat táncolt, a legények ugyszólván kézről-kézre adták. A férj eleinte nem sokat törődött az asszonyával, de később mégis föltékenykedni kezdett s megtiltotta az asszonynak a további táncot. A menyecske azonban, aki nagyon is belemelegedett a táncba, nem igen fogadott szót, hanem folytatta a táncot szilaj jó kedvvel. Este aztán együtt tért haza a házaspár. Otthon újból kitört köztük a csivakodás, miközben a férj egy

baltát kapott fel s ezzel úgy fejbe vágta az asszonyt, hogy rögtön szörnyet halt. A szomszédok, akik a verekedésre figyelmesek lettek, amint a férjet feldult arccal kirohanni látták, rosezat sejtve bementek Fülekek házába s a fiatal asszonyt véresen a szoba közepén fekve halva találták. Az emberek nyomban üldözőbe vették Füleket, aki üldözői elől beugrott a község szélén levő nagy kutba, honnan azonban még élve huzták ki és tegnap reggel átadták a vizsgálat megejtése végett a csendőrségnek.

### Halálos verekedés.

— Saját szabóitónktól.

Megrendítő esetnek voltak szemtanúi a hó 29-én délután a Szabadkáról Zombor felé haladó vonat utasai. Szabadkán ugyanis vásár volt a hó 29-én. Több vidéki lókupecz cigány is jelen volt a vásáron. Ezek a cigányok összeveszték a vásáron, de mivel ott nem tölthették ki boszujukat, de különben is a rendőrség kikergette őket a délutáni vonattal elutaztak. Már a vonaton is, ahol egy kocsiba kerültek, nagy lármával voltak, úgy, hogy a kalauzok kénytelenek voltak figyelmeztetni őket, hogy leszállítsák a vonatról, ha csendben nem lesznek.

A figyelmeztetés azonban nem sokat használt, úgy, hogy a pacséri állomáson végre is kidobták őket a kalauzok. Ez a körülmény még ingerültebbé tette őket. Alighogy a vonat megindult, a cigány sereg egymásra támadt s előbb botokkal ütlegelték egymást, majd pedig, mikor már néhányat a földre tepertek, bicskát rántottak elő és azzal szurkálták egymást mindaddig, míg boszujukat ki nem töltötték. — A verekedés következtében Csuli György, Bugaries Markó és Kolompár Illés még ott az állomás közelében, a verekedés színhelyén halva maradtak. Kolompár Ferencz, Vujics Mihály és Obresán Vazul oly súlyos sérüléseket szenvedtek, hogy kocsiin kellett beszállítani őket Pacsérra.

Az állomásfőnök táviratilag értesítette az esetről a csendőrséget, mely a legközelebbi vonattal meg is érkezett, de a verekedésben résztvett többi cigányok már akkorra elmenekültek, úgy, hogy csak tegnap sikerült őket a csendőrségnek kézrekeríteni.

### A talizmán.

— Regény. —

Írta: Fenyvessy Béla

— Örülök rajta! — válaszolt az inas. — Különb jó lélekkel mondhatom, hogy minden eddigi gazdám meg volt velem elégedve. Azt hiszem, meglesz a kapitány ur is...

— Rajtad mulik fiam! Azt azonban kikötöm, hogy azonnal szolgálatba kell lépned.

— Megtehetem.

— Garszen ember vagyok s még lakásom sincs. Azon kell tehát működésedet kezdened, hogy lakást keressél gazdád számára.

— Rövidesen meglesz.

A kapitány megmagyarázta, hogy milyen lakásra van szüksége és nagyon tetszett neki, hogy az inas bátran, határozottan s röviden felelt.

— Mivel a lakás a fő, — mondta az inas, — először azután nézek s csak azután hozom el az igazolványaimat.

— Helyes!

— A kapitány ur engedeimével távozom...

— Este nyolcz órára itthon leszek.

— Este nyolcz órára meglesz az új lakás.

Az inas ezzel távozott s nagy örömmel ült a legelső villamos kocsi, hogy minél hamarabb hazajusson az igazi gazdája: Jerák Demeterhez.

Lenn találta a kertben. Ott sétált gondolataiban mélyen elmerülve. Ugy látzik nagyon vár az inasra, mert mikor meglátta, hogy jön, egészen kiderült az arca...

— No Miska, most mutatod meg, mit tudsz. Mi az eredmény?

— Sok nagyságos uram.

— Nos?

— Megismerkedtem a kapitány urral.

— És?

— Beállottam hozzá inasnak!

— Hogy értsem ezt?

— Ugy, hogy pár nap alatt kiakarom érdemelni a bizalmát s az ilyen magános fiatal ember, ha egy kis hüségét vesz észre az inasában, mindent őszintén felfedez és elmond, ami a szívén fekszik. Nagyon nehéz volna mindenütt a sarkában lenni és kitudja, megtudnám-e akkor azt, amit akarok. Megláthatom hová, merre megy, de nem tudhatom meg, hogy benn a házakban mit csinál.

Ha kijön s bemegyek, tudakozódok, ki tudja kapok-e felvilágosítást, de az bizonyos, hogy mire kijövök, akár eredménytel, akár eredmény nélkül, akkor már eltűnt szemem elől és nem találom meg sehol. Ezt tartottam hát helyesnek. Beálltam hozzá inasnak s két hét alatt mindent pontosan tudni fogok.

— Nagyszerű fiú vagy! — Kiáltá Jerák Demeter egész örömmel.

(Folyt. köv.)

## Bor árjegyzék

SZABÓ KÁLMÁN és TESTVÉREI

Szent-Anna puszta homoki szőlőtelepén termelt természetes ó-borokról.

Literes palaczkokban:

Fehér asztali . . . . .	80 fillér.
Rizling . . . . .	92 "
Veres asztali, 98-ról . . . . .	80 "
Nagy Burgundi siller . . . . .	80 "

palaczkokért 16 fillér betét.

Kaphatók a termelő

Szabó Lajos Fiai cégégnél

Debreczen, Tisza-palota, valamint

Geréby Fülöp utódai, Bán László, Czeglédy és Polgár, Félégyházi János, Fritsch Károly, Parti Ferencz, Tóth Kálmán, Váray József fűzerkereskedő uraknál.

## Vasáru-üzlet áthelyezés.

Van szerencsém a t. vevőimet és a n. ó. közönséget tudatni, hogy 20 év óta a helybeli piacon fennálló

## vasáru-üzletemet

tetemesen megnagyobbítva és új árukkal felszerelve

(a Frohner szálloda mellé)

főter 69 szám alá az Ipar és Kereskedelmi kamara ujonnan épült palotájába

## helyeztem át.

Amidőn irántam az eddig tanúsított szives pártfogásért köszönetet mondok, kérem, hogy ezzel a jövőben is részesíteni sziveskedjenek.

Kiváló tisztelettel

Nánássy Lajos

vaskereskedő.

Vasáru cikkek legolcsóbb bevásárlási forrása.

# PARÁDI

ÁSVÁNY-VIZ

kiváló gyógy- és borviz.

Főraktár: Debreczenben,

CSANAK JÓZSEFNÉL.

Kapható ezenkívül minden fűszerkereskedésben és vendéglőben.

## Apró hirdetések.

Díja: 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

### Apró hirdetések

felvételnek a  
kiadóhivatalban,  
Pötér, Biedermann-palota.

### Allást keresők

és  
munkaadók,  
vevők és eladók,  
bérlők

### bérbeadók

mindazok, akik a nagy közönség köréből keresik az érdekelt feleket,

### hirdessenek

a „**Debreczeni Ujság**”

### APRÓ HIRDETÉSEK

rovatában.

**Czimbalom** jó karban levő eladó.  
Lorántfi-utca 5. szám.

**25 éves** nős katonaviselt ember irodai vagy bolti szolgálai állást keres. Czim a kiadóhivatalban.

**Két új** boltihelyiség augusztus 1-től kiadó. Szent Anna-u. 6. sz. a.

**Köhögésnél** legjobb a Borsy-féle Pemetefü cukorka. Kapható Borsy-czukrárdában és Franciscus és Jóna urak üzletében. 1 doboz 20 fillér.

**Igyunk ebesi ártézi** üdítő vizet. Kapható minden fűszerüzletben. Főraktár: Piacz-utca 7. szám.

**Két kijátszott** hegedű és egy utazó koffer eladó. Simonffy-utca 9 szám.

**Glazé-keztük** tisztítását jutányos áron vállalom. — Péterfia-utca 37. sz.

**A szőlő-szövetkezet** siller és ezerjő borai, továbbá kitűnő asztali bor kapható Czeglédy és Polgár fűszerüzletében.

**Legolcsóbb** bevásárlási forrás. Neumann és Weisz, festék, zsiradók, szerszám vasalások, faragványok, görleczek és zománczoit konyha edények gyári raktára. Debreczen, Hatvan-utca 5. szám.

**Főhivás** Bel vagy Kültagok keresetnek; majdsem egy negyed század óta fennálló, jó hírnévnek örvendő, megbízható nyereséges helybeli botéti vállalkozás s befizetett tőke biztosíva. Bővebb felvilágosítást a kiadóhivatal ad.

**Szintartó** gyermek, női és férfi harisnyák minden minőségben jutányos áron beszerezhetők. Márton Gyula férfi és női divatüzletében, Bika szálloda mellett. Harisnya fejleéseket olvallal.

**Katona keztük** mosása, javításával együtt párja 16 fillér (8 kr.) Péterfia-utca 37. szám.

**Haszonbérbe adó** 65 katasztrális hold a Csere alatt.

**Eladó** háztelkek a Varga-kertben és a Péterfia-utczán az országos tanítói árvaház mellett. Értekezhetni Varga Ferencz tulajdonossal, Simonyi-ut 18.

**Lakodalmi és bali meghívók** a legolcsóbb árban és elegáns kivitelben készülnek Herovitz Zsigmond nyomdájába, Debreczenben, Piacz-utca 66. szám. Ugyanott egyéb nyomtatványok is rendkívül olcsón készülnek.

4222 szám.

1901 Tkv.

### Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék, mint tkvi. hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Debreczen város közönsége végrehajtónak ifj. Pataki István és József elleni végrehajtási ügyében a debreczeni törvényszék, a debreczeni kir. járásbíróskodás területén levő, a debreczeni. halápi 147 számú telekjegyzőkönyvben A+1-8 sor 441., 442., 443., 440., 421., 420., 423. és 453 hr. szám alatt felvett és egy egészet képező kaszállókra 3802 koronában megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak fogantatására határidőül az **1901 évi augusztus hó 2-ik napjának** d. u. 3 órája e kir. törvényszék árverési termében kintüzetik.

Kikiáltási ár a fent irt becsár, azonban az árverésre kitett ingatlanok szükség esetén a kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, a vagy az 1881 LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. törvényszék mint tkvi hatóságnál és Debreczen város rendőrkapitányságánál tekinthetők meg.

Kelt Debreczenben a kir. törvényszék mint tkvi hatóságnál 1901 évi április 23-án.

Harsányi Gusztáv,  
kir. törv. bír.

## Gyapjuszöveteket

a legszolidabb

szabott árak mellett

## Weisz Adolf

posztókerekedőnél szerezhethetjük be. Kossuth-utca 1. szám, a czukrárd mellett. A czimre tessék vigyázni.

## Biederman házban

egy kényelmes 3 szobából és mellékhelyiségekből álló emeleti lakás, továbbá irodának alkalmas két szobából álló emeleti helyiség azonnal kiadó. — Ugyanott egy üzlethelyiség augusztus 1-től kiadó.

520. szám.

Az ISTVÁN gőzmalom-társulat

ÖRLEMÉNYEINEK

### ÁRJEJEGYZÉK

az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános malomgyűlésen megállapított s 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó egyezmények szerint

Szám	Kötelezettség és engedélymentesség mellett. Zsákkal együtt	100 kiló	Zsákonként á 85 kilogr.	
			kor	fil.
A	Asztali dara nagyszemű.	28	20	—
B	Szinte aprószemű.	27	20	—
0	Királyliszt	27	20	—
1	Lángliszt kivonat	26	20	—
2	Elsőrendű zsemlyeliszt	25	40	—
3	Zsemlyeliszt	24	80	—
4	Elsőrendű kenyérliszt	24	40	—
5	Közép kenyérliszt	23	20	—
6	Kenyérliszt	22	20	—
7	Barna kenyérliszt.	20	20	—
8	Takarmányliszt	12	20	—
11	Finom korpa zsákkal	9	—	—
11	" " zsák nélkül	8	60	—
12	Durva korpa zsákkal	8	60	—
12	" " zsák nélkül	8	60	—
	Csirke búza zsák nélkül	7	60	—

A zsákok súlytartalma, — teljesült tisztaságnak véve. (1-?)

A. B. 0-6. számig 85 kiló.

7. és 8. szám 70 "

11. 12. 50 "

Debreczen, 1901 Junius 29.

## BOB ÁRJEJEGYZÉK

Csanak János

nagy vadasi termelése.

1 liter Kövidinka ... 72 fillér.

1 liter Ezerjő ... 84 fillér.

1 liter Risling ... 84 fillér.

1 liter Kadarka ... 72 fillér.

1 liter Carbenet ... 1 kor.

Vendéglősök és koresmárosoknak bordó vételnél külön kedvezmény.

Kapható egyedül

CSANAK JÓZSEFNÉL

DEBRECZENBEN.